**■** Monday, January 29, 2024

# 王毅同美国总统国家安全事务助理 沙利文举行会晤

1月26日,中共中央政 治局委员、中央外办主任王 毅在泰国曼谷同美国总统 国家安全事务助理沙利文 举行会晤。

当地时间 2024 年 1 月 26日至27日,中共中央政 治局委员、中央外办主任王 毅在曼谷同美国总统国家 安全事务助理沙利文举行 一轮会晤。双方围绕落 实两国元首旧金山会晤共 识、妥善处理中美关系重要 敏感问题进行了坦诚、实质 性、富有成果的战略沟通。

新华社记者 王腾 摄



## 王毅晤沙利文,中美开年

### 最新互动有何看点?

中新社北京1月28日 电当地时间1月26日至27 日,中共中央政治局委员、 中央外办主任王毅在泰国 曼谷同美国总统国家安全 事务助理沙利文举行新一 轮会晤。

此轮会晤是两人 2024 年的首次会晤,也是自去年 11月中美元首旧金山会晤 以来,王毅和沙利文的首次 会晤,为外界广泛关注。

首先,时机特殊。

2024 年 是 中 美 建 交 45 周年。1月1日,中美两国 领导人互致贺信庆祝两国 建交45周年,传递出对中 美关系发展的期待。

在此次会晤中,王毅 说,今年是中美建交45周 年。双方应以此为契机, 相待而不是居高临下,求 同存异而不是突出分歧, 切实尊重而不是损害对方 互尊重、和平共处、合作共 处之道。

"在中美建交45周年这 一新的时间节点,中方强调 三个'而不是'和一个'共同 之后,中美关系呈现向好发 景"。 致力于',再次就中美应该如 展态势,但仍面临一定挑 副所长张腾军说,坚持相互 展的现实问题。

尊重、和平共处、合作共赢的 正确相处之道,正是中方一 直以来的努力方向。

此次会晤还正值台湾 地区选举之后。中美高层 互动一直绕不开台湾问题, 台湾问题是中国核心利益 中的核心,是中美关系第一 条不可逾越的红线。然而 近期美方的一些消极举动, 给台海和平稳定制造了麻

是中国内政,台湾地区选举 改变不了台湾是中国一部 分的基本事实。台海和平 稳定的最大风险是"台独", 中美关系的最大挑战也是 "台独"。美方必须恪守一 个中国原则和中美三个联 诺落实到行动上,支持中国

严肃警告美方不要在台湾 嬴,构建中美两国正确相 问题上发出错误信号,是形 的共识之上,扩大两国合作 力下,两军在平等和尊重基 势发展的必须。

其次,针对现实问题。

中美元首旧金山会晤

例如,美方近期以各种 借口制裁中国企业和个人, 美国有关政客在没有证据 的情况下,指责中国相关企 业威胁美国国家安全,给中 美经贸合作带来不利因素

这些问题成为王毅和 沙利文新一轮会晤的现实 背景。在会晤中,王毅有针 对性地指出,各国都有国家 安全关切,但必须正当合 理,不能搞泛政治化和泛安 全化,更不能借此遏制打压 他国的发展。双方同意就 国家安全和经济活动之间 的边界进行进一步讨论。

"就经贸科技领域美方 持续不断的遏制打压行为, 中方提出反对,具有较强现 实针对性,有助于中美妥善 管控分歧,帮助企业解决在 开展经贸合作中面临的各 种问题。"张腾军说

中国现代国际关系研 张腾军表示,中方就台 究院研究员陈凤英指出,解 回到两国元首旧金山会晤 共赢的一面,降低斗争和博 础上恢复沟通对话,禁毒合 弈的影响。

再者,落实"旧金山愿

系指明了方向、增添了动 多利好。"

力。外界认为,要实现"旧 金山愿景",就要把共识落 到具体的行动上。

如何落实? 1月5日, 王毅出席纪念中美建交45 周年招待会提出三点主张: 要坚持相互尊重,当务之急 是树立正确认知。要坚持 和平共处,重中之重是有效 管控分歧。要坚持合作共 嬴,压舱之石是推进互利合

此番王毅与沙利文会 "旧金山愿景"进行了沟 通。双方同意"两国元首将 保持经常性联系""推进中 美各领域各层级交往",用 好一系列对话磋商机制。 中美禁毒合作、人工智能对 话等也被提及。

陈凤英认为,此次会晤 中落实"旧金山愿景"的举措 较为务实,具体领域的对话 和合作,对于下一阶段中美 关系稳定具有重要意义。过 去一段时间,在双方共同努 作工作也呈现积极态势。

张腾军指出,王毅与沙 利文新一轮会晤,有利于双 去年11月,中美元首旧 方多领域沟通机制和务实 何正确相处指明方向。"中国 战。尤其是经贸摩擦等"旧 金山会晤,开辟了面向未来 合作的推进。"我想会给今 国际问题研究院美国研究所 疾",仍是阻碍两国关系发 的"旧金山愿景",为两国关 年的中美关系发展带来更

### 中国海警局新闻发言人就菲律宾 向非法"坐滩"军舰空投补给发表谈话

日电中国海警局27日晚 间发布消息,中国海警局 面罔顾事实、恶意炒作, 月21日,菲律宾1架小型 飞机向非法"坐滩"军舰 空投补给,中国海警实时 跟监掌握,依法依规管控 海警将加强仁爱礁及其邻 处置,对菲方补给必要生 近海域维权执法,坚决捍

甘羽表示,菲有关方 新闻发言人甘羽表示,1 蓄意误导国际认知,无益 于缓和南海紧张局势。

甘羽表示,我们正告 菲方停止挑衅炒作,中国 活物资作出了临时性特 卫国家主权和海洋权益。

#### 国际能源署专家:中国在全球 可再生能源领域树立榜样

电国际能源署高级分析师 国已成为可再生能源领域 的领导者,其可再生能源产 能正以"前所未有"的速度 增长,这不仅有利于中国, 也有利于世界,中国取得的 成就是"全世界的榜样"。

巴哈尔日前在接受媒 体采访时说,中国是全球 最大的太阳能光伏组件生 产国,生产了全球约80% 的组件。这推动过去十年 太阳能组件价格下降了 80%以上,有助于世界各 国扩大太阳能光伏部署。

巴哈尔表示,世界其 他地方的光伏组件制造成 光伏新增装机容量。

新华社北京1月28日 本比中国高得多,2023年 在美国制造一个多晶硅光 海米·巴哈尔日前表示,中 伏组件的成本估计比中国 高 30%, 印度的制造成本 比中国高10%,欧盟比中 国高60%。

> 国际能源署11日发布的 《2023年可再生能源》年度市 场报告显示,2023年全球可 再生能源新增装机容量比上 年增长50%,新增装机容量 达510吉瓦,太阳能光伏占其 中四分之三。2023年中国可 再生能源装机容量增长全球 领先,当年中国风能新增装 机容量比上年增长66%,当 年中国太阳能光伏新增装机 容量相当于上年全球太阳能

#### 德国央行:德国经济难以承受 对华"脱钩"影响

27日电德国央行德意志联 邦银行专家日前表示,德 国与中国经贸关系紧密, 强行对华"脱钩"会给德国 难以承受的严重影响。

行多名专家撰写的文章 说,近年来,许多德国工 业企业通过在华生产获 得了高销售额和利润,同 时对华出口成为这些德 企的重要盈利渠道。因 此,从长远看,离开中国 将给德国企业带来显著 价进行重组。

文章指出,德国汽车、 机械工程、电子和电气工程 对与中国"脱钩",对华 等行业对中国市场需求依 "脱钩"对德国经济造成的 赖程度较高。此外,不少德 损失难以承受,应避免单 国企业直接或间接依赖来 方面对华"脱钩"。

新华社法兰克福1月 自中国的原材料和关键中 间产品。文章援引德意志 联邦银行一项针对企业的 调查表示,德国差不多每两 家制造业企业中,就有一家 经济尤其是德国工业造成 直接或间接从中国获取关 键中间产品。"如果这些 这篇由德意志联邦银 (产品)供应中断,德国可 能遭受严重的生产损失。"

文章表示,强行对华 "脱钩"的外溢效应还将加 剧经济不确定性,连带影响 融行业为例,德中两国实体 经济联系紧密,德国银行对 与中国经济联系紧密的德 商业和经济成本。德国 国本土行业和企业风险敞 企业将错失中国这个"主 口较大,对德中经贸关系的 要销售市场",许多供应 破坏最终可能增加这些企 链 只能 以 牺 牲 效 率 为 代 业贷款违约的可能性,进而 给德国金融系统带来风险。

文章说,德国无法应

# 中泰迈入"免签时代"

月28日,中共中央政治局委 球倡议。我们刚刚签署了 全力落实中老泰联通发展 商后,共同会见记者。

平主席同泰国领导人会晤 中国大地的生机活力,中 点。双方也要加强执法安 成果,推进中泰命运共同 国人民的热情友善,中国 全合作,严防电诈、网赌、 成很多共识。

好互信。明年就是中泰建 越红火。 交50周年,半个世纪以来, 中泰关系经受国际风云考 合作前景广阔。中国是泰 织的国际环境,双方都要 荣、更可持续的中泰命运 验,历久弥坚。中国始终 将泰国作为周边外交优先 资来源国,两国都在加快 共同维护本地区来之不易 的世界注入更多稳定性和 方向, 赞赏泰方坚定奉行 奔向现代化, 要与时俱进, 的和平稳定局面, 坚决反 确定性。

我们高度评价中泰友 越亲,越走越近,日子越过 安全舒心的环境。

新华社曼谷1月28日电 一个中国原则,积极支持 开辟新的合作前景。双方 对零和博弈和你输我赢。

(记者林昊高博)当地时间1 习近平主席提出的三大全 同意加快中泰铁路建设, 双方承诺坚持真正的多边 主义、开放的区域主义,加 员、外交部长王毅同泰国副 互免签证协定,两国将迈 构想,尽快打通泛亚铁路 快中国东盟"五大家园"建 总理兼外长班比举行年度磋 人"免签时代",相信将迎 中线。中国将进口更多泰 设,加快"南海行为准则" 来两国人民交流的新高 国优势农产品,支持更多 磋商,共同维护东盟中心 王毅表示,很高兴新年潮,中国赴泰游客必将大中国企业赴泰投资兴业,地位。中方支持泰国当好 伊始举行首次中泰外长年 幅度增长。我们更欢迎泰 培育新能源汽车、数字经 澜湄合作共同主席国,建 度磋商,共同就落实习近 国朋友们到中国去,感受 济、绿色发展合作新增长 设面向和平与繁荣的澜湄 国家命运共同体。

王毅强调,中泰建交50 体建设深入交换意见, 达 老百姓的烟火气息。"中泰 贩毒等跨境犯罪行为, 为 周年就在眼前, 两国关系 一家亲",两国人民要越走 两国人民交往与合作提供 站在新的历史起点。中方 愿同泰方一道,以两国领 我们都期待进一步加 导人重要共识为遵循,共 我们都认为中泰互利 强多边协作。面对变乱交 同深化更为稳定、更加繁 国最大贸易伙伴和最大外 坚持和平共处五项原则, 共同体建设,为变乱交织

日电(记者黄茜恬)"缤剧花旦等图案,让观众 纷香港"大型无人机灯 充分体验传统文化与现 案好逼真""画面很震 家人来香港观看表演。 光秀 27 日和 28 日晚在香 代科技的创新融合。 港湾仔海滨举办。无人 机队在维多利亚港夜空 维港上空出现由无人机 海滨变成欢乐的海洋, 由香港特区政府指导、 呈现多幅香港标志性图 队组成的"空中二维 许多人久久不愿离去。

空组成海洋公园、维港家提供的演出、展览、音先生说,他从朋友圈看的创新之举。

新华社香港1月28天际线、霓虹灯招牌、粤乐会、购物等优惠券。

码"。游人扫描"空中二

"色彩太漂亮了""图 光秀的消息后,特地带 撼",当机队缓缓降落, 当灯光秀进入尾声, 掌声欢呼声响起,湾仔 港"大型无人机灯光秀

到香港将上演无人机灯

据悉,此次"缤纷香 紫荆文化集团主办,旨 "这是我第一次在香 在支持响应"日夜都缤 28 日晚 8 时 15 分许, 维码"可了解相关旅游 港观看无人机表演,真 纷"主题活动、迎接农历 千余架无人机在维港夜 信息,还有机会领取商 的很震撼。"深圳市民周 新年,是香港推介旅游

#### 首届两岸艺术家春联展在台北举行

艺术馆开幕。

此次展览由台湾"中华 创中华文明的盛世。 文创发展促进会""中国书

陆艺术家的90多幅作品。 来,两岸艺术家书写的许多春 法在世界上发扬光大。 联聚焦"龙"字,开幕日前来参

春联礼品,大家笑逐颜开。 联庄重、鲜艳、喜庆,以对 下去,不要出现断层。 仗工整、简洁精巧的文字, 望让台湾观众深切感受中 阵,请老师现场指教。 华传统文化的魅力。

"中华学术文教基金会" 个月。

新华社台北1月28日 董事长高崇云表示,书法艺 电(记者陈键兴)为弘扬中 术是中华民族的文化瑰宝, 华优秀传统文化,营造春 两岸艺术家创作春联共贺新 节喜庆祥和的艺术氛围,春,展览别开生面,氛围温馨 首届两岸艺术家春联展28 热烈。两岸要融合,很重要 日在台北"江山如此多娇" 的就是共同努力将中华文化 发扬光大,促进两岸和谐,共

"中国书法艺术基金 法学会""澹庐书会"等多 会"董事长连胜彦表示,书 个艺术团体主办,共展出 法是中国特有的传统艺术, 32位台湾艺术家和13位大 被列入人类非物质文化遗 产代表作名录。书法与文 "玉兔辞旧岁,金龙贺新 学、哲学等有很深的关系, 春""人寿年丰新盛世,龙腾虎 是中华文化的精粹,应该从 跃锦乾坤""神州春暖山河秀, 孩子开始培养,让他们从中 华夏龙腾日月新""龙跃中华 了解中国文化非常了不起、 开盛世,凤翔大汉见升 是我们中国人的骄傲。希 平"……农历甲辰龙年即将到 望大家一起让中国传统书

"中华书道学会"理事 观的人们纷纷在作品前拍照 长杨旭堂表示,春联对中 留念,还领取了主办方准备的 国人来说非常重要,我们 希望通过书写春联,表达 "中华文创发展促进 "家家有文化,人人过好 会"理事长王正典致辞时 年"之意。意识形态的"去 说,春联历史悠久,是中国 中国化"是不对的,我们有 人过春节的标志之一。春 责任把书法文化好好传承

开幕式现场还进行了 表达了人们对新年吉祥如 写春联活动,台湾艺术家挥 意的美好期盼。举办首届 毫泼墨,传授书写春联的方 两岸艺术家春联展,是希 法技巧,年轻观众也提笔上

据悉,此次展览为期1